

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Соловьевой Татьяны Сергеевны на тему: «Формирование и развитие региональных социально-инновационных подсистем (на примере субъектов Северо-Западного федерального округа)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 «Региональная и отраслевая экономика» (7. Экономика инноваций)

Соловьева Татьяна Сергеевна окончила аспирантуру (заочно) Института социально-экономического развития территорий Российской академии наук (в настоящее время – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Вологодский научный центр Российской академии наук») по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством». В период подготовки диссертации Татьяна Сергеевна осуществляла трудовую деятельность в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки «Вологодский научный центр Российской академии наук» (ФГБУН ВоНЦ РАН), в настоящее время занимает должность старшего научного сотрудника.

Актуальность темы диссертации Соловьевой Т.С., в частности, изучение условий воспроизведения социальных инноваций в конкретных социально-экономических условиях, обусловлена тем, что они являются одним из самых динамично развивающихся направлений деятельности и политики во всем мире. Кроме того, в контексте санкций и геополитического кризиса последних лет в России повышается важность формирования национального, в т.ч. технологического суверенитета, где значимую роль играют и региональные социально-инновационные подсистемы, развитие которых призвано способствовать решению острых социально-экономических проблем.

В исследовании Соловьевой Т.С. обоснована необходимость выделения региональной социально-инновационной подсистемы и значимость применения экосистемного подхода к ее анализу. В рамках работы разработан и апробирован методический инструментарий оценки ее развития, позволяющий комплексно подойти к решению научной задачи выявления факторов, сдерживающих воспроизведение социальных инноваций. Выявлены конкурентные преимущества и барьеры реализации социальных инноваций, а также особенности взаимодействия субъектов социально-инновационных подсистем в регионах Северо-Западного федерального округа (с использованием методики экспертных оценок) и предложены концептуальные направления и практические рекомендации по их

формированию и развитию. В качестве достоинства диссертационного исследования можно отметить использование Т.С. Соловьевой комплекса общен научных (анализ, синтез, аналогия, обобщение и др.) и специальных экономических (группировки, типология, метод дескриптивной статистики, индексный метод и др.) и социологических (массовый и экспертный опрос, углубленные интервью) методов, что позволило в полной мере решить поставленные задачи.

В ходе работы над исследованием Т.С. Соловьева показала себя квалифицированным специалистом, обладающим теоретическими знаниями и практическим опытом по вопросам инновационного развития, социальных инноваций и социального предпринимательства. Ее характеризует высокая компетентность, целеустремленность, оригинальность мышления и способность вникать в суть проблемы, ответственное отношение к поставленным задачам и способность своевременно и качественно их выполнять. В процессе подготовки диссертации Т.С. Соловьева проявила высокий уровень самостоятельности, инициативности, владения различными методами научных исследований, критического осмыслиния информации и формирования собственной позиции по дискуссионным вопросам.

Диссертационная работа Соловьевой Т.С. является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение как для конкретной отрасли знаний, так и для практического применения, а именно: обеспечения условий для воспроизведения социальных инноваций в регионах страны. Работа имеет четкую внутреннюю структуру, логичное изложение. Основные выводы и рекомендации вносят вклад в развитие теории и практики функционирования социально-инновационных подсистем, и могут быть использованы органами власти в процессе реализации соответствующей социально-экономической и инновационной политики. Это подтверждается применением ряда положений диссертации в отчетах о НИР в рамках государственного задания ФГБУН ВолНЦ РАН и грантовых работах (РФФИ №18-010-00717, 7 рамочная программа Евросоюза №612870), в образовательном процессе вузов Вологодской области и деятельности Центра инноваций социальной сферы региона (подразделения Агентства развития предпринимательства и инвестиций Вологодской области АНО «Мой бизнес»), а также награждением Соловьевой Т.С. Благодарственным письмом и Благодарностью Губернатора

Вологодской области за вклад в развитие российской науки и активную научную деятельность.

Полученные Соловьевой Т.С. в ходе работы над диссертационным исследованием результаты способствуют приращению научного знания, они обсуждались и были положительно оценены в рамках международных и всероссийских научно-практических конференций, форумов и семинаров. Ключевые положения опубликованы в более чем 40 научных работах, в т.ч.: 18 – в изданиях, рекомендованных ВАК РФ (из них 5 – в изданиях, индексируемых в международных научометрических базах Scopus и Web of Science), а также в 1 учебном пособии. За годы работы Т.С. Соловьева приняла участие в девяти грантовых проектах (РНФ, РФФИ, РГНФ, 7 рамочная программа Евросоюза), в т.ч. в качестве основного исполнителя.

В целом диссертационная работа Соловьевой Т.С. на тему «Формирование и развитие региональных социально-инновационных подсистем (на примере субъектов Северо-Западного федерального округа)» является самостоятельным, оригинальным и завершенным научным трудом, полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Соловьева Татьяна Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика» (7. Экономика инноваций).

Научный руководитель:

ведущий научный сотрудник,
заведующий Центром социально-демографических
исследований Федерального государственного
бюджетного учреждения науки Вологодский
научный центр Российской академии наук,
кандидат экономических наук,
доцент

Леоп

Леонидова Галина Валентиновна

15.04.2024

Личную подпись Г.В. Леонидовой заверяю:

Заведующий отделом правового обеспечения
и кадровой политики ФГБУН ВоНЦ РАН

Армеева Людмила Васильевна

160014, Россия, г. Вологда, ул. Горького, д. 56А
Тел.: 8(8172)59-78-19, доб.306; e-mail: galinaleonidova@mail.ru

